
COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
PROVINCIA REGIONALE DI ENNA

Nr. 50 Registro Delibere ORIGINALE

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: "INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA "CANI RANDAGI " PROT.
N° 9698 DEL 10.09.2015, A FIRMA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DRAGA1

CONCETTA DEL GRUPPO "L'ALTRA VOCE PER VALGUARNERA".-

L'anno duemilaquindici, il giorno ventotto, del mese di settembre, alle ore 16,26 e seguenti,
nella solita sala delle adunanze, nella seduta di 1A convocazione, a seguito di regolare
convocazione, risultano all'appello nominale:

CONSIGLIERI

1 CASTORO CARLOTTA

2 BENTIVEGNA STEFANO

3 SCOZZARELLA ENRICO

4 OLIVERI PIERFRANCESCO

5 DRAIA' ROBERTO

6 RUTA DEBORA

7 D'ANGELO FILIPPA

8 ROCCAZZELLA FILIPPO

9 ARENA FABIO

10 AUZZINO CARMELO

11 PROFETA GIUSEPPE

12 FORTE CONCETTA

13 ARCURIA GIUSEPPE

14 DRAGA' CONCETTA

15 SPERANZA GIUSEPPE

Presiede la seduta iJ Presidente Georn. Scozzare! la.-
Partecipa il Segretario Generale, Doti. Alfredo Verso.-
E' presente per PAmm.ne Com.le il Sindaco Dr.ssaFrancescaDraià,
i! Vice-Sindaco Sig.ra Concetta Greco e gli Ass.ri Trovato, Serravalle
e Riccobene.-

Presenti
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QGGETlfe "INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA:;"CANI ANDACI )J

PROT. N° 9698 DEL 10.09.2015, A FIRMA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DRAGÀJ

CONCETTA DEL GRUPPO "L'ALTRA VOCE PER VALGUARNERA".-

-II Consigliere Draga Concetta fa presente che lo scopo delle interrogazioni è per il bene comune
e non hanno nulla di personale e non hanno lo scopo di destabilizzare l'Amministrazione
Comunale. -Legge , poi. il contenuto della sua interro gazione.-

-L'Assessore Serravalle legge una sua risposta scritta in merito, che, poi, consegna al Presidente
per essere allegata al verbale.-

-II Consigliere Draga non si ritiene, per ora, soddisfatta della risposta, perché con essa non si è
ancora risolto del tutto il problema.-
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Prot. N°

V A L G U A R N E R A
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CAI CU F A S C

CAROPEPE

del

Al Gruppo consiliare "l'Altra vece per Valguarnera"

Al Presidente delCsnsigli* Comunale

SE»E

oggetto: risposta scritta all'interrogazione "Cani randagi" del 10/09/2015 prot.009698 a firma del

consigliere Concetta Draga del gruppo consiliare "L'Altra Voce per Valguarnera"

In relazione di quanto in oggetto si chiarisce quanto segue:

Questa amministrazione sta provvedendo al risoluzione del problema, approntando di seguire e

applicare la Legge regionale 3 luglio del 2000 n°15 (prevenzione del randagismo),infetti in data 14

luglio 2015 prot. 7698 è stata trasmessa nota all'Asp di Enna per attivare la sterilizzazione e la

microcippatura dei can, randagi totalmente gratuita con l'apertura di un ambulatorio veterinario

comunale, a ciò risponde con nota del 12 agosto 2015 L' Asp di Enna dove chiede un incontro ed

eventuale sopralluogo, che è stato effettuato in data 07/09/2015 per l'individuazione di locali idonei

a svolgere tale attività. La legge sopra citata evidenzia che i cani dopo la sterilizzazione e

applicazione del microchip se ritenuti idonei dal medico veterinario possono essere riammessi in

libertà addirittura adottati come cane di quartiere, o da singoli privati. La sterilizzazione di fatto

dovrebbe fare perdere l'istinto aggressivo dell'animale e azzerare le nascite.

Si puntualizza che le catture devono essere fatte solo se si tratta di animali pericolosi dal punto di

v,sta sanitario (malati e/o feriti) o aggressivi. Il nostro ente ultimamente ha provveduto alla cattura

d, 9 can, randagi e 3 cani provvisti di mìcrochip che sono stati consegnati ai legittimi proprietari



Non per ultimo lo scrivente in data 2 luglio c.a. ha effettuato con la Polizia municipale un

sopralluogo nel canile Rifugio Mimiami (CL) dove attualmente il nostro ente ha in custodia 19

cani, hi data 9 luglio c.a. è stato effettutato altro sopralluogo al centro cinofilo Ciaramito (EN)

dove la consistenza ammonta ha 31 cani. Lo stato dei luoghi e la salute degli animali è in perfetta

armonia con la legge nazionale e comunitaria in materia di igiene e benessere degli animali .Si

precisa che dalla documentazione analizzata è la prima volta che un amministrazione comunale

effettua tale sopralluogo.

In data 17 settembre c.a. è stata richiesta password all'Asp per avere l'accesso all'anagrafe canina

che serve a monitorare online la consistenza del numero di cani ciò scaturisce dal fatto che in via

informale ma legittima (ASP di Enna) l'ente comunale è venuto a conoscenza della morte di 3 cani

presso il rifugio Mimiani cani , di età avanzata che il giorno del sopralluogo erano vivi e dopo la

mia contestazione riguardo l'età (15 anni) sono deceduti.

Infine a breve dovrà essere discusso in commissione un regolamento per incentivare l'adozione dei

cani randagi, per alleggerire i costi di mantenimento che il nostro ente sostiene annualmente e

sopperire al fatto che i canili sono al collasso in quanto non possono ospitare altri cani.

Appare chiaro lo sforzo e il lavoro che l'amministrazione sta attuando per la risoluzione di un

problema così grave.

Nel ringraziarla porgo distinti saluti.

Si allegano verbali di sopralluogo e richieste APS.

Valguarnera 18 settembre 2015
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ProtN. .. 14 .07 .15 0 0 7 6 9 8

G:'AT CL F A S C

Data

All'ASP
Viale Diaz N. 7
94100 Enna

Al Dipartimento di Prevenzione Veterinario

OGGETTO: Richiesta Apertura Ambulatorio Veterinario Comunale per sterilizzazione e
Microcippatura dei cani randagi

IL SINDACO

Nella qualità di Autorità Sanitaria Locale

In considerazione che la difesa, cura e tutela del territorio era uno degli obiettivi del programma
elettorale di mandato;

Tenuto conto che, in un'ottica di valorizzazione del patrimonio immobiliare comunale che secondo
questa Amministrazione deve essere utilizzato a servizio della collettività intera, dedicheremo una sede
per adibirla ad Ambulatorio Veterinario,

Vistio che per la nostra comunità, stante i continui solleciti pervenuti da parte di diversi cittadini,
contrastare il problema del Randagismo è considerata una priorità;

Alla luce delle nuove tecnologie e della recente normativa sia nazionale e regionale che regolamenta la
materia che da competenze specifiche alle ASP e agli Enti di creare e realizzare sinergie al fine di
contrastare questo fenomeno diffuso, nel rispetto degli animali e della popolazione;

C H I E D E

Di avviare tutte le procedure al fine di ottenere l'Autorizzazione sanitaria per l'apertura di un
AMBULATORIO VETERINARIO affinchè il Nostro Comune si possa dotare di uno strumento per
contrastare il fenomeno del Randagismo.



autorizzazione*' richiesta mira ad .agire su -tre fonti principali: STERILIZZAZIONE,
MICROCfflPPATURA e RIAPFIDO
Questi mezzi, a regime, consentiranno una riduzione del fenomeno, una riduzione dei costi per l'Ente e
quindi per i cittadini, e un sistema che permette di garantire il rispetto degli animali, attraverso
l'implementazione dell'adozione da parte delle famiglie, che verranno agevolate, in qualche modo, al
fine di rendere questo fenomeno quanto più diffuso possibile.

IL SINDACO
Dott.ssa Frsricesca Draià
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AZIENDA SANITARIA PROV|NCiAl£

Cod. flscJP.IVA 01151150867
Tal. 0935-520.111
Fax OB3S-S00.851 DATA ,

UFFICIO
Dipartimento di Prevenzione
Veterinario

Telefono Q935- 520761

Fax. 0935 -516694

E-mall:

dìrettoredlp.prevenzione@asp.enna,lt

WEB:
http://www.ausl .cnnaJt/

A.S:P.DIENN.^
Protocollo Generale

N° Prot. U 2015 - 0016548
Del 10/08/2015 D. G.

PROT

A:

Comune di Valguarnera

Ufficio Gabinetto del Sindaco

e.p,c.
Or. Giadone Carmelo

Sede

COMUNE DIA i f-> • • • *. _ „ — ^_

2.AGO,2C15

ARRIVO

OGGETTO; richiesta apertura Ambulatorio Veterinario Comunale per
sterilizzazione e microcippatura dei cani randagi.

Con riferimento a quanto contenuto nella Vostra nota prot N. 0007698/15;

deducendo che Codesto Ente non ha già realizzato una struttura ambulatoriale,
ma dispone di immobili da adibire, previo adeguamento, all'attività in oggetto
richiamata;

nell'ottica di una fattiva collaborazione si suggerisce un raccordo tra il personale
all'uopo incaricato e il Dr. Giadone Carme/o, Dirigente Veterinario di questo
Dipartimento, che indicherà ogni necessario intervento tecnico per la
realizzazione dell'Ambulatorio e per l'autorizzazione.

Detto professionista potrà essere contattato ai seguenti numeri telefonici:

0935 - 520785
340 - 8590403

Distinti saluti.

AZIENDA SANITARIA PROVINCIALE ENNA Viale Diaz ?/g 94100 ENNA



Da "dipartimento.veterinario" <dipartimento.veterinario@pec.asp.enna.it>
A "Comune Valguarnera " <comunevalguarnera@pec.Ìt>
Data mercoledì 12 agosto 2015 - 09:38

richiesta apertura ambulatorio Veterinario prot. 16548

Cordiali saluti.

Allegato(i)

16548 VALGUARNERA.pdf (48 Kb)



C O M U N E O t
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17,09.15 Q10022

CL FASC

COMUNE m VALCUAKNERA CAROPEPI

nei luoghi di cui in oggetto. » . -
Mo ,PP,H,,

•r :

dl

Al signor Sindaco

AI segretario comunale

Al responsabile Ufficio ragioneria

, ci siamo recati

Valguarnera 17/09/2015

L'assessore
Serravalle Vincenzo



C O M U N.E D I
V A L G U A R M E R À

17.09.15 Q 1 0 0 2 1

C-AT. C L F A S C

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE

Oggetto: Verbale di sopralluogo presso il Centro cinofilo Ciaramito e/da Ciaramito Enna

Al signor Sindaco

AI segretario comunale

Al responsabile Ufficio ragioneria

II sottoscritto Serravalie Vincenzo nella qualità di assessore delegato COMUNICA che in data

09/07/2015 supportato dalla polizia municipale nella persona dell'agente Giuseppe De Francisci, ci

siamo recati nei luoghi di cui in oggetto per una visita ispettiva,dopo aver visionato ed acquisiti i

documenti (schede canina) si è proceduto con l'individuazione dei cani che attualmente 'sono

accuditi presso il rifugio, il tutto appariva in ordine e in perfetta armonia con la normativa vigente in

materia di igiene e benessere degli animali. La consistenza ammontava a 22 cani adulti già registrati

e provvisti di microchip mentre 9 cuccioli catturati di recente dovevano essere registrati e di

conseguenza microchippati..

Valeuarnera 17/09/2015

L'assessore delegato
avalle Vincenzo



COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE

C O M U N E DI
V A L G U A R N E R A

17.09.15 0 1 0 0 4 5

C-ÀT CL F A S C

AII'ASP di Enna

Servizio Veterinario

Viale Dìaz. n°7

94100 Enna

JU Sindaco

Nella qualità dì Autorità Sanitaria Locale

Chiede

* avviare le edure per richiedere ]& ̂ ^ ^ ̂  ^

Possa dotare dl uno stento oramai indispensabiie, per ventare e forare

cons.sten.a d, nostri cani accuditi presso i vari centri cinofili autorizzati

Vaìguarnera 17/09/2015

n SINDACO
Dott.ssa Francesca Draià



COMUNE 01
VAIGUARNERA

a SET. 2015

ARRIVO

J

hC.0115 0 0 9 E 3 d

-A! presidente del consiglio dei comune di Vsiguamera

-A! Sindaco del Comune di Valguarnera

Sede

-All'assessore al ramo

Sede

Oggetto: interrogazione con risposta scrìtta "Cani Randagi"

Con Ja presente, avvalendomi delle facoltà concesse da! Regolamento comunale ̂ art47) mi
permetto di interrogare L'amministrazione su! seguente argomento;

Conskterafta la presema sui nostro territorio di cani randagi;

Considerato che bisogna vegliare sui bambini che desiderano fare anche una sola passeggiata per
le strade dei nostro comune;

Considerato che fa gente continua a chiedere contezza, ormai preoccupata della presenza sempre
più cospicua di cani che sostano e vagano per le nostre strade

Chiedo alla S. V Cortesemente,

Se ha già provveduto a risolvere rl problema e quali procedure sono'state attivate o quali intende
attivare con assoluta urgenza,

Ringrazio per Ja collaborazione, porgo i rntgììori saiutì

11 consigliere "L'altra voce per Valguarnera"

.Draga



IL CONSIGLIERE ANZIANO
Dr. Stefano Bentivegna Geom

IL SEGRETARIO GENERALE
Dr. Alfredo Verso

II sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d'ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, è
stata affissa all'Albo pretorio del Comune in data 5- {Q-lS per rimanervi quindici giorni
consecutivi ( art 11, comma I°,come modificato dall'ari 127, comma 21, della 1. r. 17/04).
Valguarnera Caropepe

IL MESSO COMUNALE IL SEGRETARIO GENERALE

II sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d'ufficio;

ATTESTA -

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44.
pubblicata all'Albo pretorio dell'Ente per quindici giorni consecutivi dal ed e'
divenuta esecutiva il giorno

decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);
a seguito di dichiarazione dì immediata esecutività.

Valguarnera Caropepe

IL SEGRETARIO GENERALE
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